

Óbabiloni Birodalom (kr. e XVIII-XVII.sz.)

A Perzsa-öböltől a szír Földközi-tengerig terjedt. Folyói a Tigris és az Eufrátesz.

-Babilonban élő amorita uralkodók szervezik újjá a birodalmat, legjelentősebb uralkodó Hammurápi (Kr. e. 18. sz.) akinek nevét a törvényoszlopa tette híressé, a városban hosszú egyenes utcák voltak és csatornarendszert is kiépítettek

-**awelum** (ember): a szabadok csoportját jelenti: király, papság, arisztokrácia, parasztok, kézművesek

-**muskenum**: a nem teljes jogú szabadokat jelenti: telkes katonák, állami, templomi szolgálatban lévők

-**wardum**: a rabszolgák, főleg kisegítő munkákat végeznek

-fellendül a kereskedelem és a kölcsönügyletek.

Hammurapi törvényei: A kor legjelentősebb uralkodója Hamurapi (18-17.sz.) volt, aki írásba foglaltatta a kialakult együttélési normákat, a szokásjogot. A törvénykönyv nem kötelező érvényű törvényeket tartalmaz, hanem „ Igazságos ítéleteket” , javaslatokat. A szövegből kiderül, a király és a papság vezető szerepe és az előkelők védelme. A büntetések szigorúak voltak többségükben halált szabtak ki.

Talio-elv (szemet-szemért- elv): valamely cselekménynek hasonló cselekménnyel való megtorlása, viszonzása. A korban az esetek többségében még ez a fejletlenebb jogfelfogás érvényesült.

Társadalom

Apajogú (patriarchális) társadalom: a család az apa fennhatósága alatt állt, aki úgy bánt a családtagokkal, mint a tulajdonaival. Élén az isteni eredetűnek tekintett király, akinek elsősorban a hadsereg vezetésében volt szerepe, béke idején főleg jogi feladatokat látott el.

A társadalom összetétele: teljes jogú szabadok (király, nagybirtokos arisztokrácia, szabad parasztok, kézművesek, bérmunkások), nem teljes jogú szabadok vagy félszabadok (telkes katonák: havi 10 nap katonáskodás, kereskedők, akik állami vagy templomi szolgálatban álltak), rabszolgák (20-25%)

Vallás

A Napot, a Holdat és a bolygókat istenként tisztelik, politeizmus.

Jellegzetes kultuszhelyeket építettek (zikkuratok, oltárok, istenképmások).

Gazdaság

A földmagántulajdon terjedt el, adórszolgátság kialakulása (csak megszabott ideig voltak rabszolgák), ennek ellensúlyozására a király időről időre rendeleti úton beavatkozik a gazdasági folyamatokba (árucikkek árainak szabályozása). Öntözéses fölművelést folytattak és csatornarendszert építettek ki. Nagy szerepe volt a távolsági kereskedelemnek.

Források:

<http://www.sulinet.hu/tovabban/felveteli/ttkuj/3het/tori/tori3.html>

<http://www.kislexikon.hu/talio.html> --- Talio-elv

<http://tortenelemcikkek.hu>

és a kilencedikes történelem tankönyv.